

RCEP 助推中国构建双循环新发展格局的路径分析

吴国鼎

(中国社会科学院 世界经济与政治研究所,北京 100732)

摘要：《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)的签署对于推进中国构建双循环新发展格局具有重要意义,以特定产业以及价值链为例,分析 RCEP 推动中国双循环新发展格局构建的途径。研究认为,RCEP 的签署有利于中国进一步参与国际经贸规则谈判和全球经济治理,具体来说,通过外贸和投资路径,有利于关税减让以及区域内经贸规则的统一,促进中国与 RCEP 其他成员国之间的经贸往来,进而提高国内的生产和社会福利水平;通过产业转型升级路径,能够促进中国相关产业更好地参与全球范围内的市场竞争和资源配置,巩固中国在区域和全球范围内产业链中的地位,推动中国产业转型升级;通过国内改革路径,进一步扩大开放,深化市场准入制度、营商环境、国有企业等改革,更好地形成有利于构建双循环新发展格局的国内环境。

关键词: 双循环发展格局;RCEP;对外贸易;产业升级;扩大开放;改革

中图分类号:F744;F142

文献标志码:A

文章编号:1671-6248(2021)05-0000-09

Analysis on the path of RCEP boosting China to build a new development pattern of dual circulation

WU Guoding

(Institute of World Economics and Politics, Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 100732, China)

Abstract: The signing of the Regional Comprehensive Economic Partnership (RCEP) is of great significance for promoting the construction of a new development pattern of dual circulation in China. This paper analyzes the paths through which RCEP can boost China's construction of a new development pattern of dual circulation using specific industries and value chains as example. This paper argues that the signing of RCEP will facilitate China's further participation in the international economic and trade rules negotiations and global economic governance, be conducive to tariff reduction and the unification of

economic and trade rules within the region through foreign trade and investment paths , promote economic and trade exchanges between China and RCEP member states , thus improving domestic production and social welfare level. The signing of RCEP can also promote China's related industries to better participate in global market competition and resource allocation through the path of industrial transformation and upgrading, consolidate China's position in the industrial chain on a regional and global scale , and boost China's industrial transformation and upgrading. The third path is domestic reform. The signing of RCEP will force China to deepen the reforms of the market access system, business environment, state-owned enterprises and other related aspects through the expansion of opening up , which will better form a domestic environment that is conducive to the construction of a new development pattern of dual circulation.

Key words: development pattern of dual circulation; Regional Comprehensive Economic Partnership (RCEP); foreign trade; industrial upgrading; expansion of opening-up; reform

当今中国发展所面临的国内外环境都不断发生着深刻的变化。从国内环境来看,原有的发展模式已经不能满足新时代发展的需要,中国经济需要向更高质量和更高层次方向发展。从国外环境来看,2008年以来,世界经济发展普遍陷入低迷,逆全球化、单边主义以及贸易保护主义等在一些国家中抬头。2020年新冠肺炎疫情在全球范围内爆发,导致逆全球化趋势更加严重。面对国内外环境变化带来的新矛盾和新挑战,中国必须对原有的“两头在外、大进大出”的发展模式做出调整^[1]。中国要充分发挥国内超大市场规模的优势,改变原有的生产方式和生产结构,立足于以国内循环为主来满足国内的生产和消费需求。同时,基于供应链、产业链和价值链全球分工的发展趋势,要积极进行国际经济合作,发展外向型经济,进一步打通国际循环。正是在这一发展背景下,党中央提出了“加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”的战略部署^[2]。构建国内国际双循环发展格局,以国内大循环为主体,但是又离不开国内国际双循环的互相促进。从这个意义来讲,国内循环和国际循环是统一体。国内循环是双循环的基础,国际循环则是双循环的延伸和重要推动力。国内大循环不是放弃国际分工与合作,实行自我封闭、自给自足,而是要坚持和进一步扩大对外开放^[3]。只有扩大对外开放,中国才能更好地参与全球价值链分工,才能更好地利用国际资源,从而能

够更好地提高国内大循环的效率和水平。而 RCEP 的签署,扩大了中国对外开放的领域和范围,进一步推动了中国的对外开放,顺应了中国双循环新发展格局的需要,对于中国的双循环新发展格局将具有重要的推动作用。

2020 年 11 月 15 日,经过 8 年谈判,包含东盟 10 国以及中国、日本、韩国、澳大利亚和新西兰等 15 国的《区域全面经济伙伴关系协定》(Regional Comprehensive Economic Partnership, RCEP) 终于得以签署。RCEP 所覆盖的区域是当今世界最具发展活力的地区之一。2019 年,RCEP 的 15 个成员国人口数量合计达到 22.64 亿人,GDP 合计达到 26.29 万亿美元,占世界人口总数以及 GDP 总量的比例均达到 30%^①。RCEP 在全球贸易和投资中也占有重要地位。2019 年,RCEP 成员国的贸易总额占全球贸易总额的比例为 28%,吸引的投资总额占全球对外投资总额的比例为 38%^②。RCEP 签署前,虽然东盟同 RCEP 其他 5 国都签署了自贸协定,但是这些自贸协定是互相独立的,各个协定之间的标准并不统一,这导致了 RCEP 成员国之间的关税和非关税壁垒不同程度的存在。RCEP 的签署进一步统一了区域内的经贸规则,削减了区域内成员国之间的关税和非关税壁垒,从而形成了现阶段全球规模最大的

① 根据 WIND 数据库整理。

② 根据 WIND 数据库整理。

自贸协定^①。中国在 RCEP 区域中占有重要的地位。2019 年,中国人口规模占 RCEP 成员国总人口规模的 63%,GDP 总量占 RCEP 成员国 GDP 总量的 57%,对外贸易总额占 RCEP 成员国对外贸易总额的 43%^②。由于 RCEP 在全球经济中的地位以及中国在 RCEP 中的重要地位,中国可以把 RCEP 作为对外开放的重要平台,籍此进一步发展对外贸易,促进和扩大改革开放,进而助推构建双循环发展格局。

一、RCEP 通过促进外贸和投资 助推构建双循环新发展格局

RCEP 区域在中国的对外经贸格局中占有重要的地位。在对外贸易方面,2019 年中国对 RCEP 其他成员国的出口总额为 0.67 万亿美元,占中国同期出口总额的 26.75%;中国从 RCEP 其他成员国的进口总额为 0.76 万亿美元,占中国同期进口总额的 36.68%^③。在投资方面,2019 年中国对 RCEP 其他成员国的投资额超过 160 亿美元,占同期中国对外投资总额的 12%^[4];来自 RCEP 其他成员国的投资占中国同期引进外资额的比重也超过 10%^[5]。由于中国既是区域内贸易产品的重要消费国,也是重要提供国,所以 RCEP 的签署对于进一步发展中国同 RCEP 其他成员国之间的贸易和投资具有重要的作用。

(一) RCEP 促进外贸和投资发展的主要安排

RCEP 将通过关税减让以及经贸规则的统一来促进中国外贸和投资的发展。对外贸企业来说,进行外贸业务时面临的困难之一就是各国签署的贸易协定种类繁多且协定内容不统一,这导致各国对外贸易规则之间的差异较大。RCEP 签署以后,在区域内会形成更加规范和统一的规则体系,这将为外贸企业创造公平、透明和可预期的政策环境。RCEP 通过减让关税、放宽市场准入、减少贸易壁垒、简化海关程序等安排,使区域内的贸易和投资

进一步便利化。根据协定安排,对于货物贸易,90%的商品将在 RCEP 生效 10 年内实现零关税;对于服务贸易,签约方将逐步取消对服务贸易的准入限制以及歧视性规定;对于投资,签约方将进一步提高投资的便利化水平,加强对外资的保护,创造更具竞争力的投资环境。这其中特别需要提及的是 RCEP 中区域累积的原产地规则对于促进 RCEP 区域内贸易所起的作用。根据区域累积原则,贸易商品的价值成分就可以在 RCEP 区域内进行累积,从而提高商品的原产地成分,使其更容易达到贸易对象国的可以实行关税减免的原产地标准。例如,中国向东盟出口的产品 A 是一种需要进行国际分工生产的产品,其在韩国、中国和东盟中所创造价值的占比分别为 65%、20% 和 15%。在 RCEP 签署之前,由于该产品在中国和东盟的价值成分之和只有 35%,没有达到中国和东盟协定中所规定的区域内价值成分要达到 40% 的要求,因而就不能享受关税减免。在 RCEP 签署后,就可以把该产品在韩国的价值成分也计算在内,区域内价值成分就达到了 100%,高于 40% 的要求,从而可以享受到关税减免。区域累积的原产地规则的实施,可以鼓励企业在 RCEP 区域内布局生产,从而有利于企业降低生产成本,也有利于区域内价值链的发展,这也在客观上促进了区域内贸易的发展。

(二) 中国与 RCEP 成员国贸易的产品和行业分析

中国同 RCEP 其他成员国之间的经济具有较强的关联性和互补性。这使得中国同 RCEP 其他成员国之间的贸易能够促进参与方的经济发展和提高参与方的福利水平^[6]。中国与 RCEP 其他成员国之间在 2019 年度的主要贸易产品见表 1。表 1 中只列示贸易比重占前 3 位的产品。

从表 1 可以看出,中国对 RCEP 其他成员国的

^① 自贸协定的规模可以用缔约方数量、GDP 总量、贸易总量、人口总量等指标来衡量。从这几个指标综合来看,现阶段 RCEP 的规模最大。其规模要大于当前已经形成的几个大型自贸协定,如 USMCA(美加墨协定)、CPTPP(全面与进步跨太平洋伙伴关系协定)、欧日自贸协定等。

^② 根据 WIND 数据库整理。

^③ 根据 ITC 数据库整理。

出口中，“电机和电气设备类”产品是最主要的出口产品。在 RCEP 成员国中，除新西兰外，中国对该类产品的出口都占中国对其出口产品的最大比例。“核反应堆和机械器具类”产品也是中国重要的出口产品之一。中国从 RCEP 其他成员国的进口产品种类在不同的国家之间存在着一定的差异。中国从东盟、日本和韩国进口了更多的“电机和电气设备类”产品以及“核反应堆和机械器具类”产品，从澳大利亚和新西兰进口的资源品则较多。就中国从东盟、日本和韩国进口的“电机和电气设备类”产品来看，从东盟和韩国进口的多是以零部件为主，而从日本进口的则以资本品和产成品为主^[7]。

（三）RCEP 的签署对中国进出口影响的行业分析

在上述贸易关系和贸易产品结构基础上，基于 RCEP 对于区域内贸易商品关税的规定，我们可以分析关税调整对中国进出口贸易的影响。

我们首先分析 RCEP 签署对中日贸易的影响。RCEP 签署之前中日之间并没有签署自贸协定。RCEP 的签署使得中日两国在 RCEP 框架内首次建立了直接的自贸区关系。作为全球第二大和第三大经济体，中日两国之间通过 RCEP 互相减让关税，

促进贸易和投资便利化，对两国之间的贸易和投资具有重要的推动作用。RCEP 签署之前，中国出口至日本的产品平均关税为 4.7%，中国自日本进口的产品平均关税为 7.5%^[8]。虽然近几年中日之间的关税水平呈现不断下降的趋势，但是仍然存在一定的减税空间。根据 RCEP 的安排，中日之间进行了一定程度的关税减让。中国对日本出口的产品中，多是以零关税减让安排为主，而且对于一些主要出口产品，以 RCEP 生效后立即执行零关税为主。例如，对于“电机和电气设备类”产品，已有零关税及立即执行零关税的比例为 78.2%，过渡期后实行零关税的比例为 21.8%；对于“核反应堆和机械器具类”产品，已有零关税及立即执行零关税的比例为 80.5%，过渡期后实行零关税的比例为 19.5%^[7]。也有一些产品是在 10 年过渡期后实行零关税。例如，对于“服装类”产品，在 RCEP 签署前，日本对中国该类产品征收的关税为 4.4% ~ 13.4%，根据 RCEP 的安排，将分别在第 11 年和第 16 年下降为零关税^[9]。日本对中国出口商品关税的减让，将有利于中国这些行业出口的增加。尤其是对于 RCEP 生效后立即执行零关税的产品，RCEP 将促进这些产品的出口在短期内就得到增加。中

表 1 2019 年度中国与 RCEP 其他成员国之间的主要贸易产品表

贸易对象国	中国			
	出口产品	占比/%	进口产品	占比/%
东盟	电机和电气设备类	24.25	电机和电气设备类	37.22
	核反应堆和机械器具类	13.72	矿物燃料和矿物油类	11.24
	矿物燃料和矿物油类	5.06	核反应堆和机械器具类	8.85
日本	电机和电气设备类	22.51	电机和电气设备类	25.43
	核反应堆和机械器具类	18.48	核反应堆和机械器具类	21.23
	针织或钩编类服装类	15.34	车辆及其零附件类	10.45
韩国	电机和电气设备类	33.95	电机和电气设备类	45.63
	核反应堆和机械器具类	12.07	核反应堆和机械器具类	12.45
	钢铁类	4.63	光学和医疗设备类	7.46
澳大利亚	电机和电气设备类	18.82	矿砂和矿渣类	57.00
	核反应堆和机械器具类	17.16	矿物燃料和矿物油类	20.35
	家具和寝具类	6.92	珍珠和宝石类	6.35
新西兰	核反应堆和机械器具类	13.96	乳制品和禽蛋等动物源性食品	27.67
	电机和电气设备类	11.29	木材及木制品类	19.10
	家具和寝具类	8.49	肉类和食用杂碎类	17.27

注：数据来源于 ITC (International Trade Centre)。

国从日本进口的产品中,将分阶段对大约 86% 的工业产品实行零关税,涉及的主要产品类别包括钢铁类产品、汽车零部件、光学产品、化学品等^[9]。需要指出的是,对于中国从日本进口产品的关税减让,多是以 10 年过渡期后实行零关税为主,而且对于部分产品仍不执行关税减让。例如,对于“电机和电气设备类”产品,已有零关税和立即执行零关税的比例为 40.3%,过渡期后实行零关税的比例为 42.7%,过渡期后仍不执行关税减让的比例为 17.1%;对于“核反应堆和机械器具类”产品,已有零关税及立即执行零关税的比例为 25.0%,过渡期后实行零关税的比例为 62.0%,过渡期后仍不执行关税减让的比例为 13.1%^[7]。对部分进口产品安排了一定的关税减让过渡期,这就一方面在过渡期结束后中国对这些产品的进口增加,另一方面又使中国的这些产业能有较为充足的时间进行产业升级,从而避免了在短期内受到进口产品的较大冲击。

我们接下来分析 RCEP 签署对中国与除日本外的其他 RCEP 成员国贸易的影响。中国和新西兰以及澳大利亚分别于 2008 年和 2015 年签署了自贸协定。根据协定,中新、中澳之间已经实现或者在过渡期后将基本实现对所有贸易商品的零关税。因此,RCEP 生效后新、澳两国对中国进口关税已无多少减让空间。中国和韩国于 2015 年签署了自贸协定,在后续年份又进行了多轮谈判。中国和韩国在签署自贸协定时,为了保护本国产业,在一些行业中仍然保留了一定程度的关税。RCEP 签署前,中国对从韩国进口商品征收的平均关税水平为 4.1%,而韩国对从中国进口商品征收的平均关税水平为 9.3%^[8]。因此,中韩两国之间还存在着关税减让空间。中国和东盟于 2009 年签署了自贸协定,2015 年双方又签署了自贸协定的升级版。根据协定,中国和东盟之间 90%~95% 税目的产品已经实现了零关税。但是,中国和东盟之间在一些产品上也还存在着关税减让空间。因此,RCEP 生效后,通过关税减让安排,就可以进一步扩大中国和韩国以及东盟的贸易。从贸易产品和行业来看,RCEP 将促进中国增加对韩国的农产品以及化工品等产品的出

口,也将促进中国增加对韩国的农产品、汽车等产品的进口。RCEP 将促进中国增加对东盟的摩托车、塑料制品、玻璃、建材、汽车等产品的出口,也将增加中国对东盟的粮油糖棉、咖啡、橡胶、化工品、木材、纸制品、纺织品等相关产品的进口。

RCEP 的签署,中国通过进行更多的出口,促进国内相关产业的生产,从而增加就业,增加居民收入,进而进一步增加国内消费。同样,中国也吸引了更多的外资,这对于提高就业、增加税收以及推动中国相关产业的发展,也具有重要的作用。而通过 RCEP 的签署,扩大了进口,也可以起到两个方面的作用:一是进口更多的消费品,有助于国内消费升级;二是进口更多的中间品和资本品,可以降低企业的生产成本,升级企业的生产技术,提高企业的经营效益。这都有利于推动中国构建双循环新发展格局。

二、RCEP 通过促进产业转型升级 助推构建双循环新发展格局

RCEP 对中国构建国内国际双循环新发展格局的意义,带动外贸和投资的增加是一个层面。另一层面的意义在于,RCEP 的签署能够促进中国相关产业更好地参与全球范围内的市场竞争和资源配置,从而进一步巩固中国在区域和全球范围内供应链和产业链中的地位,塑造中国参与国际合作和竞争的新优势,进而提高中国相关产业的生产和技术水平,推动中国产业转型升级。这体现了以国际循环提升国内大循环的效率和水平、国内国际双循环相互促进这一发展宗旨。

(一) RCEP 促进中国产业转型升级的路径

RCEP 促进中国产业升级转型的逻辑和路径是:RCEP 不仅有利于中国扩大出口规模,也有利于扩大对 RCEP 成员国的进口规模,使中国相关产业面临的竞争程度进一步增大。这将从两个方面来促进中国的产业升级:一方面,进口的扩大将促使

中国产业为了在竞争中取胜必须进行产业升级。例如，RCEP 签署后，日本的汽车以及相机等电子产品的进口关税下降，这些产品会变得更加便宜，就会吸引更多的国内消费者进行购买，这将对国内的相关产业造成更大的竞争压力。国内产业为了生存下来乃至在竞争中获胜，就必须采取措施对产业进行升级。另一方面，RCEP 签署后，中国企业的对外投资将更加便利，这使得中国得以将本国富余产能以及具有竞争优势的制造业产业向区域内其他国家进行转移（如 RCEP 将促进中低端的加工和制造业，如纺织行业、电子信息组装行业等向成本更低的东盟国家进行转移），而将生产资源集中在技术含量和附加值更高的产业中，从而推动国内的产业结构优化和升级。产业结构优化和升级是中国经济向高质量发展的必然趋势，也是中国构建双循环新发展格局的内在要求。

（二）以中日韩之间的产业链循环为例进行分析

我们以中日韩之间的产业链循环为例，分析 RCEP 的签署对中国产业升级的意义。RCEP 的签署使中日韩 3 国首次包含在一个自贸区框架下。中日韩 3 国在光电设备、机械和汽车制造等高端制造业领域都很发达，而且 3 国之间产业链的关联性和互补性较强，这为中日韩之间形成产业链循环奠定了基础^[10]。在 RCEP 的安排中，日本对来自中国的电气机械设备及其零件、塑料及其制品以及纺织服装、皮革制品、家具等消费品，韩国对来自中国的机械设备、精密仪器及设备、钢铁制品等产品进行了关税税率的下调；中国则对于来自日本的机械设备及零件、精密仪器及设备、机动车辆及其零部件等关键工业中间品、资本品以及来自韩国的机械设备及其零件、光学仪器及器具、有机化学品等进口产品进行了关税税率下调。在这其中，部分商品是立即降为零关税，部分商品是在 10~15 年或 20 年内降为零关税。随着中日韩之间关税税率的下调，3 国之间的经贸往来以及其中的产业链联系会越来越紧密。RCEP 构建的 3 国产业链循环，将有助于

中国相关产业链的安全和产业升级，进而对中国构建双循环新发展格局产生重要的推动作用。

我们接下来以中日韩之间的电子产业链以及汽车产业链循环为例具体分析 RCEP 签署对中国产业链安全和产业升级的作用。就电子产业链来说，中日韩之间形成了一个完整的产业链上下游关系，构成了一个产业链闭合循环。这条产业链循环的路径如下：由日本向韩国提供用于制作集成电路的原材料（晶圆）和资本品（进行加工的专用设备）；韩国将原材料（晶圆）加工成集成电路后作为中间品再出口给中国；中国利用从韩国进口的中间品组装生产后再向日韩出口通信设备、自动数据处理设备（整机）等最终的电子消费品。例如，就该产业链中的集成电路来说，集成电路是中韩之间的主要贸易产品。2018 年，中韩之间集成电路的贸易额达到 940.7 亿美元，占中韩双边贸易总额的 30.0%。而且主要的贸易方向是中国从韩国进口，2018 年进口额达到 822.5 亿美元^[11]。在这条产业链中，日本处于产业链的上游，韩国处于产业链的中游，中国处于产业链的下游。就汽车产业链来说，中日韩之间也形成了一个产业链上下游关系。这一产业链循环的路径如下：中国向韩国出口钢铁等初级产品和原材料，也向日本出口汽车零配件；韩国将初级产品和原材料加工或者转手后再向日本出口钢铁和汽车零配件；从中国进口的零配件以及从韩国进口的钢铁、汽车零配件最终在日本完成汽车组装生产；日本再向中韩出口汽车整车。可以看出，在中日韩 3 国的电子产业链和汽车产业链“小循环”中，日本处在产业链的顶端，在产业链中占据主导地位。中国在这一产业链循环中，处于加工组装阶段，尚未掌握核心技术，存在着产业链断裂的风险。因此，为了保护产业链的安全，就必须加强国际合作，以保证产业链中关键中间品或资本品的供给^[12]。RCEP 的签署有利于稳定中国和日韩的贸易关系，进而有利于保障产业链中关键产品的供给。这对于保护中国的产业链安全以及促进产业升级都具有重要意义。

三、RCEP 通过促进国内改革助推 构建双循环新发展格局

构建双循环新发展格局必须深化国内改革。现阶段中国的制度和体制中仍然在一定程度上存在着影响双循环畅通的障碍。RCEP 的签署将通过扩大开放倒逼国内深化改革,通过深化国内相关方面的改革,更好地形成有利于构建双循环新发展格局的环境。

RCEP 是一项全面的经贸协定。协定中既包括对外贸易、投资等市场准入内容,也包括知识产权、竞争政策等规则内容。RCEP 在上述多个领域中的开放标准高于中国已经签署的自贸协定中的标准,而且 RCEP 中的知识产权、电子商务、竞争政策、采购政策等条款还属于“边境后”条款。这都涉及到国内相关领域的政策以及法规的调整。因此,为了使 RCEP 尽快落地实施和更有效地促进双循环新发展格局的构建,中国需要在以下方面进行改革。

(一) 深化关税和市场准入领域的改革

在关税领域,RCEP 生效后区域内 90% 以上的货物贸易在 10 年内将最终实现零关税。为此,要在关税、海关程序、原产地规则、产品标准等方面进行改革,以制定出促使协定尽快生效实施的相应措施。

在投资领域,RCEP 是中国首次在自贸协定中以投资负面清单形式作出承诺。近几年,中国已经开始实施准入前国民待遇加负面清单管理制度。2019 年 3 月,全国人大通过了《中华人民共和国外商投资法》。2019 年 6 月,国家发改委和商务部发布了更新版的外商投资负面清单,清单条目在上一版本的基础上进行了更大程度的缩减,这都有利于与 RCEP 及其他国际经贸规则的对接。接下来,需要对照 RCEP 中的投资负面清单,梳理国内现行负面清单与 RCEP 清单中不一致的领域,并作出相应调整。

在服务贸易领域,中国在 RCEP 协议中承诺开

放更多的部门。中国在加入 WTO 谈判时,承诺开放的服务部门数量有 100 多个^[13]。通过 RCEP 的签署,中国新增了研发和管理咨询等 20 多个部门的对外开放,也进一步提高了金融和法律等 37 个部门的开放水平。这都需要进行相应的改革,以实现在这些新的部门开放后,既能符合 RCEP 规则,又能促进这些部门的发展。

扩大市场准入领域和放宽市场准入标准,吸引更多的外资进入后,还需要进一步优化国内营商环境,维护外资的合法权益。中国需要加快修订外商投资法律法规,完善涉外法律法规体系,营造国际一流的营商环境^[14]。

(二) 加强电子商务和知识产权领域的立法和执法

在电子商务领域,RCEP 规定了电子认证和签名、在线消费者保护、个人信息保护等条款,还首次规定了数据流动、信息存储等条款。在知识产权领域,RCEP 涵盖了著作权、商标、地理标志、专利、遗传资源等更广泛的内容,显著提高了知识产权保护水平。

规范电子商务的发展和保护知识产权不仅是中国参与国际经贸交往的需要,更是中国实行创新驱动、推动高质量发展的需要。RCEP 中电子商务和知识产权章节内容的生效实施,都需要加强市场经济法治建设,尤其是加强电子商务、知识产权保护领域的立法和执法,以保护消费者以及知识产权所有人的合法权益。

近几年,中国在这几个领域加强了立法和执法,并逐步向国际规则靠拢。2018 年,中国重新组建了国家知识产权局,加大了对知识产权违法行为的执法力度。2019 年 5 月,中国向 WTO 提交了关于对 WTO 进行改革的文件,建议推进电子商务议题谈判^[15]。虽然中国在这几个领域取得了很大的进步,但仍然有改进之处。中国作为电子商务发展规模最大的国家,立法工作在一定程度上滞后于行业的发展,在知识产权领域也还存在个别侵害所有权人合法权益的现象。这都需要通过改革,进一步

建立和完善知识产权保护法律体系,保护包括外资企业在内的各类所有者合法的知识产权。

(三) 实施符合中国国情的竞争中性

在竞争领域,RCEP 在反垄断和保护消费者权益等方面制定了较高的标准。在贸易救济领域,RCEP 对反倾销和反补贴等方面作了更详细的规定;在政府采购领域,RCEP 对参与各方开展政府采购信息交流等也作了具体规定。上述诸多条款要顺利实施,就需要进行一系列改革,包括进一步发挥市场在资源配置中的主导作用,推动国有企业在市场中进行公平竞争等^[14]。这其中包含的一个重要的原则就是竞争中性原则。所谓竞争中性原则,就是国家对各种所有制类型的企业同等对待。现阶段中国的部分国有企业在市场、补贴、信贷等方面仍然比民营企业拥有竞争优势。这一方面造成了一定程度的不公平竞争,另一方面也阻碍了国有企业经营效率的提高。履行 RCEP 中的相关竞争条款,就需要实施一定意义上的竞争中性。2019 年 3 月,李克强总理在政府工作报告中指出,要按照竞争中性原则,在要素获取、市场准入、政府采购和招投标等方面对各类所有制企业进行平等对待。要做到竞争中性,就需要对国有企业以及国有企业管理体制进行相应的改革。当然,在中国实施竞争中性必须从中国现实状况出发,在不违背 RCEP 规则的前提下实施符合中国国情的竞争中性。

四、结语

构建双循环新发展格局是新时代党中央基于国内外形势的变化提出的发展战略。双循环新发展格局绝不是自我封闭、自给自足,而是要实施更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放。RCEP 的签署,让各成员国互相减让了关税,扩大了开放范围,加强了对外资的保护,从而能够提高中国的对外贸易和投资水平、促进产业链安全和升级,同时对于推动中国双循环发展格局也具有重要的作用。

当然,RCEP 的签署也给中国带来了一定的挑战。由于关税的降低和投资的进一步便利化,国外具有竞争优势的产品和服务就更容易进入中国,从而给国内的相关产业带来更大的竞争压力。同时,一些产业也可能会外迁到区域内其他国家,从而对中国的产业规模、政府税收和居民就业带来一定影响。但这都是发展中的问题。从长远来看,这有利于让国内企业更多地参与国际竞争,倒逼其提质增效,从而构筑中国参与国际合作和竞争的新优势。

当前,随着全球经济的发展变化,全球经济规则正在发生改变。RCEP 以其高标准和包容性代表了全球经济规则的发展趋势。中国在其中做出了重要的贡献。当然,RCEP 从签署到正式生效,还需要一个过程,需要一定比例的成员国完成国内立法机构的批准程序。而且在 RCEP 生效后,可能还会开启新一轮的谈判过程,对相关规则继续进行更新和完善。可以肯定的是,中国将继续参与这一谈判进程并在其中发挥重要作用。RCEP 是中国参与的第一个多边自贸协定,其对于缓和同美国的贸易摩擦以及拓展中国的对外经贸空间也有重要的作用。RCEP 的签署,也将进一步推动中国加入其他多边自贸和投资协定的进程。在 RCEP 签署的基础上,中日韩自贸协定谈判进程有望加速^[16]。2020 年底,《中欧全面投资协定》(CAI)签署,这也是中国对外经贸领域发生的大事,必将进一步推动中国和欧洲之间的双边投资。《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)也是当今世界上重要的多边自贸协定,中国同 CPTPP 签署国家都有比较重要的经贸往来。这就使得中国加入 CPTPP 非常有必要,而且从目前来看,中国加入 CPTPP 的条件已经基本具备。习近平总书记在 APEC(亚太经合组织)第 27 次领导人非正式会议的讲话中也指出,中方将积极考虑加入 CPTPP。中国越来越多地参与全球和多边经贸规则谈判,这一方面将使中国获得更多的全球经济治理的权力,另一方面也通过在这些经贸协定框架内的合作,更有力地助推中国双循环发展格局的构建。

参考文献：

- [1] 刘晋祎. 构建双循环新发展格局的三重逻辑:基础条件、功能导向与推进层级[J]. 改革与战略, 2020, 36(12):40-47.
- [2] 中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议[N]. 人民日报, 2020-11-04(1).
- [3] 刘鹤. 加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局[N]. 人民日报, 2020-11-25(6).
- [4] 中华人民共和国商务部, 国家统计局, 国家外汇管理局. 2019 年度中国对外直接投资统计公报[M]. 北京: 中国商务出版社, 2020.
- [5] 商务部国际司负责同志解读 RCEP(一)[N]. 国际商报, 2020-11-16(3).
- [6] 杨攻研, 谭予婷. RCEP 的起源、内容特征与经济影响评估[J]. 日本研究, 2020(4):1-8.
- [7] 国泰君安证券. RCEP 三分天下, 会为中国带来什么机遇? [EB/OL]. (2020-11-18) [2021-02-18]. <http://stock.jrj.com.cn/2020/11/18080131305058.shtml>.
- [8] 中金公司. RCEP 减免了多少关税? [EB/OL]. (2020-11-23) [2021-02-18]. <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1684117430716382745&wfr=spider&for=pc>.
- [9] 刘霜林, 金泉明. “五问”RCEP 签署与关税变化影响[J]. 中国海关, 2021(1):36.
- [10] 张彦. RCEP 区域价值链重构与中国的政策选择——以“一带一路”建设为基础[J]. 亚太经济, 2020(5):14-24, 149.
- [11] 张希颖, 李涵. RCEP 对中韩集成电路贸易影响分析[J]. 商业经济, 2021(1):96-97, 111.
- [12] 丁守海, 徐政. 双循环格局下经济高质量发展路径探索[J]. 宁夏社会科学, 2021(1):5-11.
- [13] 张莉. 加入 WTO 十年我国服务贸易开放的回顾与思考[J]. 财经界(学术版), 2011(6):8-9, 11.
- [14] 江小涓, 孟丽君. 内循环为主、外循环赋能与更高水平双循环——国际经验与中国实践[J]. 管理世界, 2020(1):1-18.
- [15] 苏庆义. 中国是否应该加入 CPTPP? [J]. 国际经济评论, 2019(4):107-127.
- [16] 孟月明. RCEP 为中日韩自贸区“奠基”[N]. 环球时报, 2020-11-19(14).

(责任编辑:杨海挺)